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Και εκμετάλλευση της εξαρτημένης εργασίας αλλά και τεράστιες κοινωνικές 
διαφοροποιήσεις υπέρ της κομματικής ελίτ. «Πάντως, και εκεί (μολονότι είναι 
ελάχιστα γνωστό στους εν Ελλάδι Μαρξιστές, που κατά κανόνα γνωρίζουν 
τον Μαρξ μόνον από τις φωτογραφίες του) γίνεται επίσημα παραδεκτό πως 
δεν αμείβεται στο σύνολο η αξία τής παρεχόμενης εργασίας αλλά παρακρα-
τείται ένα τμήμα της (υπεραξία) για τη χρηματοδότηση των κοινωνικών στό-
χων της κυβερνήσεως που ωφελούν το σύνολο – όπως λ.χ. η διάθεση του 
15% του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος για στρατιωτικούς εξοπλισμούς(!) 
σε σύγκριση με μόνον 8% των ΗΠΑ, ή η οργάνωση ειδικών καταστημάτων 
απ’ όπου ψωνίζουν μόνον τα μέλη του κόμματος και της κρατικής γραφειο-
κρατίας του πουλιού το γάλα σε ειδικά χαμηλές τιμές, και άλλα τέτοια πολύ 
“δημοκρατικά” και “σοσιαλιστικά”».

Η απουσία της ελεύθερης αγοράς έχει αποτέλεσμα την πολιτική καταπίεση, 
αλλά και τα εκτεταμένα φαινόμενα διαφθοράς. «Και μια που στις χώρες αυ-
τές απαγορεύεται η απεργία, δεν επιτρέπεται η ίδρυση ελεύθερων εργατικών 
συνδικάτων (όρα: ‘‘Αλληλεγγύη’’ στην Πολωνία), δεν επιτρέπεται η κριτική 
των συνεπειών του συστήματος και η μαχητική διεκδίκηση των δίκαιων αι-
τημάτων των εργατοϋπαλλήλων, ένας μόνον τρόπος απομένει για να εκδη-
λωθεί στην πράξη η συνειδητοποίηση της εκμετάλλευσης του ανθρώπου από 
άνθρωπο: “Προσποιούνται ότι εργάζονται για εκείνους που προσποιούνται ότι 
αμείβουν την εργασία τους”. Γι’ αυτό και η παραγωγικότητα των χωρών αυ-
τών είναι απελπιστικά χαμηλή και καθαρή ματαιοπονία αποδεικνύονται κάθε 
χρόνο οι σχετικές επιπλήξεις του προέδρου Λεονίτ Μπρέζνιεφ (1906-1982) 
και οι παραινέσεις του για προθυμότερη και αποδοτικότερη εργασία από τους 
κρατικούς υπαλλήλους και τους εργάτες των εργοστασίων και των αγρών. 
Οι μόνοι παραγωγικοί είναι οι αυτοαπασχολούμενοι. Οι αγρότες για το μικρό 
ιδιόκτητο κομμάτι γης, στο οποίο παράγουν αναλογικά πολύ περισσότερα 
από τις τεράστιες εκτάσεις των κολχόζ (που προσφέρουν περίπου κατανα-
γκαστική και γλίσχρα αμειβόμενη εργασία) και φυσικά οι μαυραγορίτες και 
κάθε είδους μεσάζοντες (έχω δει υπερπολυτελή κούρσα που χρησίμευε από 
τον ιδιοκτήτη της για κινητό οπωρολαχανοπωλείο. Οι “χρυσές” δουλειές που 
έκανε τού επέτρεπαν την πολυτέλεια της νεοπλουτίστικης επιδείξεως σε συν-
δυασμό με την κερδοφόρα μπίζνα)».

Κομφουκιανισμός: Εναρμόνιση συμφερόντων
Ακολούθως, καταγράφει τη διαφορά εν σχέσει προς τη Δύση του συστήματος 
αξιών και συλλογικής συμπεριφοράς της Ανατολής. «Καιρός να δούμε τώρα 
πώς δρα θετικά η διαφορετική νοοτροπία, που διαμορφώθηκε από διαδρομή 
δεκάδων αιώνων κάτω από την επίδραση των αρχών του Κομφουκιανισμού 
(εκπαίδευση, σκληρή εργασία και πειθαρχία) που κυριάρχησαν στις χώρες της 
Ανατολικής Ασίας όπου κατοικεί η κίτρινη φυλή, αφού προηγουμένως επιση-
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μάνουμε ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά της πολιτικής που εφαρμόζουν και 
οι πέντε αυτές χώρες». 

Σε τι έγκειται το εξ Ανατολών εργασιακό ήθος; «Με βάση την κομφουκια-
νή παράδοση, η εξαιρετική φιλοπονία, η λιτότητα, η γνώση και η αγάπη του 
τόπου είναι στοιχεία που διασφαλίζουν την κοινωνική πειθαρχία: • Οι κυβερ-
νήσεις τους ενισχύουν μάλλον το πνεύμα της αποταμιεύσεως και των επεν-
δύσεων, παρά την κατανάλωση. • Η χάραξη της οικονομικής πολιτικής γίνεται 
από ομάδες υψηλής ποιότητας και γνώσεων γραφειοκρατών με μεγάλη πείρα 
και εξειδίκευση. • Καταβάλλεται προσπάθεια για όσο το δυνατόν ίση κατανο-
μή του εισοδήματος μεταξύ των πολιτών. • Δίνεται έμφαση σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα για την αύξηση του αριθμού και της αποδόσεως των εξειδι-
κευμένων εργατών (επισημάνσεις των Times της Νέας Υόρκης, Καθημερινή 
29/30-08-1982). Ιδού, λοιπόν, πώς ο Kομφουκιανισμός συμβάλλει θετικά και 
παρέχει συγκριτικά πλεονεκτήματα νοοτροπίας και συμπεριφοράς σε σχέση 
με τη νοοτροπία του δυτικού πολιτισμού (με την ευρύτερη έννοιά του)».

Η επιτυχία του παραγωγικού πρότυπου δεν ερμηνεύεται μονοδιάστατα εν 
σχέσει προς τις μισθολογικές απολαβές. «Και πρώτα-πρώτα ας αναφερθού-
με για μιαν ακόμη φορά στο συνεχώς κραδαινόμενο και θεωρούμενο απο-
στομωτικό επιχείρημα της χαμηλής αμοιβής της εργασίας. Πέραν από το ότι, 
όπως δείξαμε στο προηγούμενο άρθρο μας, δεν είναι –ή, μάλλον, δεν είναι 
πια– χαμηλή, ασφαλώς είναι πολύ υψηλότερη στις χώρες αυτές σε σύγκρι-
ση με τις άλλες χώρες του Τρίτου και φυσικά του Τέταρτου Κόσμου. Διατη-
ρώ μόνον επιφυλάξεις για τη Νότιο Κορέα, μια και δεν είχα την ευκαιρία να 
την επισκεφθώ και να τη μελετήσω, μολονότι εκτενής ανάλυση του Nouvel 
Observateur που έχω υπ’ όψιν μου (τεύχος 26, Ιούνιος 1982) τη χαρακτή-
ριζε ‘‘νέα Ιαπωνία’’, πρωταθλητή των εξαγωγών και του μάνατζμεντ κα με 
αναμφισβήτητα συντριπτική την παγκόσμια επιτυχία των προϊόντων “Made in 
Korea”. Ο Kenichi Ohmae, στο βιβλίο του The Mind of the Strategist, the Art 
of Japanese Business (εκδόσεις McGrawHill, 1982) καθώς και σε πρόσφατο 
άρθρο του στο Newsweek (Αύγουστος 1982), αντικρούει αυτό το επιχείρημα 
με το παράδειγμα της εκπληκτικής επιτυχίας της ιαπωνικής αυτοκινητοβιο-
μηχανίας. “Το πλεονέκτημα του χαμηλού κόστους της Ιαπωνίας είναι αναμ-
φισβήτητο”, λέει. “Όμως δεν βασίζεται στους χαμηλούς μισθούς. Η εργασία 
αντιπροσωπεύει ένα μικρό ποσοστό του κόστους ενός ιαπωνικού αυτοκινή-
του. Η αυτοκινητοβιομηχανία παράγει πάνω από 11 εκατομμύρια μονάδες 
τον χρόνο, αλλά απασχολεί μόνον 670.000 άτομα, περιλαμβανομένου του 
εργατικού δυναμικού και των 11 αυτοκινητοκατασκευαστών, των προμηθευ-
τών των εξαρτημάτων και των επιχειρήσεων που εκτελούν υπεργολαβίες για 
λογαριασμό τους. Αντίθετα, η General Motors μόνη της απασχολεί 660.000 
προσωπικό! Η εργασία είναι κάτω από 7% για το συνολικό κόστος πωλήσε-
ων της Nissan (που παράγει τα Datsun) σε σύγκριση με το 30% της Ford. Και η 
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Toyota διατήρησε αμετάβλητο τον αριθμό των εργατών της (45.000) κατά την 
τελευταία δεκαετία, ενώ ταυτόχρονα υπερδιπλασίασε την παραγωγή της”».

Επιπροσθέτως, άλλοι παράγοντες, όπως η τεχνολογία και η παροχή κα-
τάλληλων κινήτρων, αυξάνουν την αποδοτικότητα της εργασίας. «Ανάλογα 
ισχύουν και για τους πρωτοπόρους βιομηχανικούς κλάδους (όχι μόνον των 
αυτοκινήτων) και στην Ιαπωνία και στις άλλες χώρες της Ανατολικής Ασίας. 
Το χαμηλό κόστος επιτυγχάνεται με την αλματώδη αύξηση της παραγωγικό-
τητας, η οποία προκύπτει από την εφαρμογή υψηλής τεχνολογίας, από την 
υποκατάσταση της εργασίας με μηχανές (ακόμη και με “καθαρόαιμα” ρομπότ, 
δηλαδή μηχανικές απομιμήσεις ανθρώπων) και, φυσικά, με υψηλή και συνε-
χώς βελτιούμενη απόδοση της ανθρώπινης εργασίας χωρίς αύξηση (αλλά με 
σχετική μείωση) του ωραρίου, χωρίς εντατικοποίηση και με παχυλά οικονο-
μικά κίνητρα για όσους αποδίδουν περισσότερο. Ιδού, κάτι το οποίο εφαρ-
μόζεται από πολλού και στις χώρες του Υπαρκτού Σοσιαλισμού και το οποίο 
καταδικάζεται από τους εκτός αυτών Κομμουνιστές, μολονότι είναι το μόνο 
κίνητρο για να κάνουν κάτι οι εργαζόμενοι υπό καθεστώς σοσιαλιστικού κα-
πιταλισμού (διότι περί αυτού πρόκειται)».

Ο συνδυασμός των παραγόντων που επιβοηθούν και προάγουν το επι-
χειρείν είναι πολυδιάστατος. «Η αντικειμενικότητα επίσης επιβάλλει να προ-
σθέσουμε πως ποικίλες επιβαρύνσεις που ισχύουν για τις επιχειρήσεις των 
άλλων χωρών είναι πολύ χαμηλότερες για τις χώρες της Ανατολικής Ασίας. 
Η κοινωνική ασφάλιση, αν κατάλαβα καλά, δεν επιβαρύνει σοβαρά τους ερ-
γοδότες αλλά κυρίως το κράτος. Επίσης τα επιτόκια (π.χ. στην Ιαπωνία) είναι 
πολύ χαμηλότερα από εκείνα που ισχύουν στις περισσότερες δυτικές χώρες 
(συμπεριλαμβανομένων και των ΗΠΑ), ώστε όχι μόνον να μην είναι επαχθή 
για τις επιχειρήσεις αλλά να τις υποβοηθούν στην ανάπτυξη της διεθνούς 
επεκτάσεώς τους, είτε με επενδύσεις στο εξωτερικό είτε με την παροχή χαμη-
λότοκων πιστώσεων στους πελάτες των προϊόντων τους που έτσι εξασφαλί-
ζουν έντονη ανταγωνιστικότητα προς τα ομοειδή προϊόντα των χωρών όπου 
εξάγονται. Η έντονη παρουσία της Ιαπωνίας στις περισσότερες περιοχές της 
Γης δεν είναι άσχετη προς το πλεονέκτημα αυτό. Ας σημειώσουμε πως και η 
Ταϊουάν παρέχει ήδη τεχνική και αγροτική βοήθεια σε 40 χώρες, ανάμεσα στις 
οποίες περιλαμβάνονται η Σαουδική Αραβία, η Ινδονησία, η Ινδία, χώρες της 
Αφρικής κ.ά., όπου κατασκευάζει ήδη ολόκληρα βιομηχανικά συγκροτήματα 
παραγωγής ηλεκτρισμού, λιπασμάτων κ.ά. Πολύ «ελαφρά» φαίνεται ότι είναι 
και η φορολογία στις χώρες αυτές».

Δεν έχουν λόγο να απεργούν
Την επίταση της παραγωγικότητας ενισχύει και ένα κλίμα ευρύτερης κοινωνι-
κής συναίνεσης και συνεργασίας μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων. «Ένα 
τρίτο πλεονέκτημα των επιχειρήσεων της Ανατολικής Ασίας είναι η απουσία 
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